

Вереник Владислав Валерьевич

16 лет

Государственное учреждение образования  
«Холхолицкая средняя школа Борисовского района»

10 класс

80299851072

Минская область

Борисовский район

д. Холхолица, ул. Школьная, д.5

## Я помню, я горжусь.....

*Не откладывайте на завтра то,  
что можно узнать из истории семьи  
сегодня, особенно, если эту информацию  
хранят люди преклонного возраста...  
(из книги В.С. Мартышена  
«Твоя родословная»)*

Обычно говорят, что любовь человека к Родине проявляется тогда, когда он отделяется от нее. Только тогда он по-настоящему осознает, как его сердце охватывает мучительная тоска по родным пейзажам: реке, озеру, протоптанным тропинкам, луговым цветам, родному дому. Я живу в своей деревне с самого рождения, и мне еще не приходилось покидать её надолго.

Моя деревня – это не только моя родина, это земля моих далеких предков, передаваемая мне из поколения в поколение как самое ценное сокровище. Не каждому посчастливилось родиться и жить на земле своих предков.

Холхолица расположена в 28 километрах к северу от райцентра и железнодорожной станции Борисов, в 99 километрах от Минска. Через деревню протекает река Нача, приток Березины.

Все исторические события, происходившие в стране, отразились на судьбах жителей моей деревни.

Моему прадедушке, ветерану Великой Отечественной войны, Лазерко Николаю Игнатьевичу на сегодняшний день было бы 100 лет. Он родился 14.11.1924 года и всю жизнь жил в деревне Холхолица.

Здесь его, шестнадцатилетнего мальчишку, и застала война. Старшие братья Степан и Иван в первые дни вместе с односельчанами были призваны в ряды Красной Армии. В июле 1941 года Холхолица была оккупирована фашистами. И только в конце июня 1944 пришло долгожданное освобождение.

Силы 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронта начали развивать успех в юго-западном и западном направлении. К концу 28 июня они освободили Лепель и вышли к району Борисова. Откатывающиеся немецкие части подвергались непрерывным и жесточайшим воздушным ударам. Противодействие люфтваффе было незначительным. Шоссе Витебск – Лепель, по словам И.Х. Баграмяна, было буквально завалено погибшими и разбитой техникой.

В июле 1944 прадедушка был призван в действующую армию. Ему выдали обмундирование, оружие. Прошёл краткий курс молодого бойца и встал в строй рядом с опытными бойцами.

Воевал в 75-м Гвардейском мотострелковом ордена Суворова полку.

Летом 1944 года по всему Оршанскому направлению 3-го Белорусского фронта советские войска начали боевые наступательные действия (план операции «Багратион»). Оказывая жесткое сопротивление, под натиском Советской армии, враг отступал. Задачей Советского командования было прорвать «неприступный бастион», как называл сам Гитлер непроходимые

болота, минные поля и 17 линий траншей с проволочными заграждениями, который обороняла 78-я штурмовая дивизия под командованием генерал-лейтенанта Ганса Траута, и овладеть севернее Орши трассой Москва – Минск. 75-й Гвардейский мотострелковый ордена Суворова полк в составе дивизии успешно выполнил задачи. В ходе боёв 78-я штурмовая дивизия была почти полностью уничтожена, попав в окружение, а её командир пленён... В ночь с 5 на 6 июля 1944 года солдаты сдались в плен и лишь немногие выжившие смогли вырваться из кольца окружения. Впоследствии все они вошли в состав 565-й фольксгренадерской дивизии.

В ходе боев за Западную Белоруссию прадедушка получил серьёзное ранение в ногу и был отправлен в госпиталь в г. Саратов. На этом «его война» закончилась.

О его боевом пути говорят награды: орден Отечественной войны II степени, медаль Жукова, юбилейные награды.

После ранения прадедушка вернулся в родную деревню, где участвовал в восстановлении коллективного хозяйства после оккупации. Долгие годы дед Микола (так его звали в семье и в деревне) работал в колхозе полеводом, животноводом.

В нашей деревне, наверное, нет человека, который бы не знал моего прадедушку. Знают его как скромного, трудолюбивого, отзывчивого человека и как знатного печника. Половина домов в деревне Холхолица и ее окрестности обогревается печками, сделанными его золотыми руками. А в нашей большой и дружной семье прадедушка являлся и является самым важным и главным человеком.

Это он напутствовал моих братьев служить честно и не посрамить фамилии, когда они призывались на службу в Вооруженные Силы Республики Беларусь. И они, следуя примеру, выполняли свой долг.

Мы часто рассматриваем его военные награды. Когда моя бабушка достает орден и медали, они как будто светятся в ее руках. Я горжусь своим прадедушкой. Уверен, что его пример поможет стать мне достойным гражданином Отечества.

<https://text.ru/antiplagiat/6617d73feb441>